

建構金門成為永續終身教育學習的文化島嶼

縣府召開終身學習推展會議

金門日報

一九三五三號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：傅仰土
行社今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011



今上午鐵人二項挑戰賽 周邊交管



金門縣政府於昨召開一〇七年金門縣終身教育學習推展委員會會議，縣府教育處處長李文良頒發第十四屆委員聘書及合影。

責任編輯／陳清木

金門縣政府於昨召開一〇七年金門縣終身教育學習推展委員會會議，縣府教育處處長李文良頒發第十四屆委員聘書及合影。

金門縣終身教育學習推展委員會立邁入第四屆，縣府針對在地的需求，辦理本縣終身學習教育機構，提供縣民終身學習課程，提昇民眾人文素養與生活知能，保存及發揚本文化資產與現代社會公民。縣府教育處長李文良表示，在新一屆的終身教育學習推展委員有身心障礙代表，在以往沒有很好的事情。特別注意到，今年補上來也是一件很好的事情。

記者陳冠霖／綜合報導

金門體育會將於今（27）日上午7時至12時30分在金沙鎮舉辦「2018年海峽兩岸金門鐵人三項挑戰賽」，金沙分局指出，為考量參賽選手之安全及地區民眾用路之權益，鐵人三項挑戰賽周邊道路交通管制措施修正如下：

一、道路管制部分：本次活動屬於競賽性質，且有自行車40公里的賽程，中午8時至9時，環島北路三段及四段（沙青路至高陽路口），金沙往金城方向道路管制。8時至10時環島北路三段及四段慢行車道管制。8時至10時環島北路五段及五段慢行車道管制。8時至10時沙青路、高陽路部分，車船處表示，改道行駛環島北路，避開高

午时段，改道行駛環島北路，避開高

傳統匠藝的傳習是金門文化生命力的延續

幸金門縣政府建處等獎補助政策或古蹟歷史建築修復的創造性破壞」的文化浩劫。但是平心而論，匠師的社會地位仍低，他們的工作機會並不穩定。因此匠藝傳習的社會效果，一方面是傳統產業的振興及人才的技術加值。成良性競爭的機制，一方面更能精進金門傳統建築修復的品質。這種文化產業的振興是金門發展的戰略之一，也是金門文化生命力的延續，值得政府重視。

不可諱言地，金門的傳統匠藝隨著現代營建體系的改變，已經面臨了巨大的危機，所幸金門縣政府建設處、金門縣文化局、金門國家公園管理處等獎補助政策或古蹟歷史建築修復的創造性破壞」的文化浩劫。但是平心而論，匠師的社會地位仍低，他們的工作機會並不穩定。因此匠藝傳習的社會效果，一方面是傳統產業的振興及人才的技術加值。成良性競爭的機制，一方面更能精進金門傳統建築修復的品質。這種文化產業的振興是金門發展的戰略之一，也是金門文化生命力的延續，值得政府重視。



作為文化的載體之一，金門的傳統建築是家族主義象徵，再現了天地人之間和諧共生的哲學，是生活、生產與再生產的真實場域。建築美學與藝術表現也是地域文化的重視面向。而形成這些物質文明的關鍵因素之一，就是建築匠師及其技藝。根據聯合國教科文組織之定義，無形文化遺產（非物質文化遺產）是指「被各群體、團體，有時為個人視為其文化遺產的各種實踐、表演、表現形式、知識和技能及其有關的工具、實物、工藝品和文化場所」。是故，匠師及其建築

「庫」的價值彌足珍貴，值得努力加以保存。在現代工程技術與營造體系進入之前，匠師的主要工作是將土、木、石、磚瓦等建材，安置於符合文化空間秩序中，興建可供人們生產、生活使用之傳統空間。金門力，以閩南建築為例，大體上分為大木、小木（細木）、石作、土水、彩繪、泥塑等為主。

在現代工程技術與營造體系進入之前，匠師的主要工作是將土、木、石、磚瓦等建材，安置於符合文化空間秩序中，興建可供人們生產、生活使用之傳統空間。金門力，以閩南建築為例，大體上分為大木、小木（細木）、石作、土水、彩繪、泥塑等為主。在現代工程技術與營造體系進入之前，匠師的主要工作是將土、木、石、磚瓦等建材，安置於符合文化空間秩序中，興建可供人們生產、生活使用之傳統空間。金門力，以閩南建築為例，大體上分為大木、小木（細木）、石作、土水、彩繪、泥塑等為主。

議會進行總預算案編列報告 議員輪番質詢



許建中

陳滄江

李應文

蔡水游

洪鴻斌

唐麗輝

歐陽儀雄

楊永立

記者莊煥寧／議會報導

元，不包括統籌分配款約20幾億元，合計

中央補助約55億元以上，將近一半。

李應文說，很多支出預算都是地方政府要自己去支出，但是中央補助收入及協助收入的預算只有46億多元，加上金酒捐獻及贈與

金門素以其文化資產保存的豐富性、完整性而驚豔世人。由於現代化及都市化程度較緩，金門至今仍保存了大量有形與無形之「閩南文化」、「僑鄉文化」、「戰地文化」三種歷史進程相互交織的「文化層」，如傳統聚落與民居建築、古典的宗族文化、漢人宗族組織、傳統信仰與生命禮儀等，也是閩南語言、文學與民間藝術、華僑故鄉、世界冷戰歷史研究的重要田野基地，擁有獨特的人文景觀，受到國內外學術界與文化界人士的高度重視。相對於中國大陸文化大革命及改革開放後的破壞，以及臺灣現代化過程中的消失，金門做為「閩南文化基因庫」的價值彌足珍貴，值得努力加以保存。

</div

明年元旦機位 10/29開放訂位

記者李增汪／綜合報導
明年元旦連假離島管制航線
下週一開放訂位！明年元旦有
4天連假，交通部民用航空局
昨天宣布，澎湖、金門、馬祖等
三離島管制航線將提供1328
架次，計106,958個座位數，
並自10月29日上午9時起開放
訂位，請有需求民衆留意。
明年元旦假期自107年12月29
日（週六）至108年1月1日（
週二）有4天連假，民航局規
劃，107年12月28日（週五）至
108年1月2日（週三）為航空
疏運期，共計6天。民航局指
出，元旦連假仍以航空旅運需
求較大的澎湖、金門及馬祖等
離島航線為疏運重點，各航空主

公司均已規劃加開班機及放上機型因應需求。
民航局提醒旅客，此次元旦連假，於尖峰時段¹⁰⁷年12月²⁹日至12月30日臺灣出發往離島方向，以及107年12月31日至108年1月2日離島出發回臺灣¹⁰⁸當班次」、「逾期作廢」之使用限制，俾使有限之空運資源獲得更有效之利用。

民航局再次提醒旅客如因無法搭乘原訂航班時，務必在航班起飛前通知航空公司取消訂位，並至原開票處依原機票規定辦理退票，以維護自身之權益。

親子祖孫律動輕瑜珈 報名

記者陳冠霖／金門縣社區推動幼兒心理館體能活動室，辦理「親子律動組、共40人，童樂匯」限額即日起至31日，名，幼兒需為示身分證或健名，報名專線。○金門縣社區

理衛生中心為達康促進活動，下午9時在社福辦理「親子（含瑜珈」，及下午書館視聽閱覽室（含祖孫）共學親子共同報，讓親子互同完成，孩子互相對，對於孩是有正

瑜伽可促進幼兒的感
肌肉及智能發展，並
及祖孫之間的互動關
律動輕瑜伽過程中，
度要求自己與孩子的動
重要的是能夠透過肌膚
聲音、動作，與孩子
互互動，提供孩子信任
感，在玩樂的輕鬆氣氛
子受肢體伸展的樂趣；
鞋與高跟鞋，與孩子一
鞦韆。
「統子共學拼布童樂匯」
及祖孫分工合作，共
子作拼布包，過程中與
動關係越好、越密切，
的成長、將來的發展
向幫助的。

畜試所鮮奶 試銷新包裝

記者陳麗好／金沙報導
金門畜試所「青草地」鮮
奶，不僅陪伴許多金門孩童
成長，對金門鄉親一點也不
陌生。由於夏季乳牛泌乳量
逐漸降低，造成鄉親紛紛反映買
不到鮮奶；伴隨季節轉涼，
乳牛產量提升，牛奶供應也
逐漸增加，畜試所除每周一
、三、五配銷1公升瓶裝鮮
奶，每周亦試銷⁴⁷¹西西紙盒
鮮乳，歡迎鄉親持續支持，
可至所內資料館或各銷售點
選購，若有疑問可電洽
332621、334458。
畜試所「青草地」鮮奶，
為地產地銷的鮮奶。鮮奶於
早上現榨，下午銷售，保證

每一口鮮奶都是最新鮮的，醇濃純味道。畜試所表三，由於夏季乳牛泌乳量降低，總產量還要分配生產出來、冰淇淋、優格及優酪乳，造成鮮奶數量不足，致多民衆紛紛反映買不到。畜試所也指出，青草地除每周一、三、五配奶外，1公升瓶裝鮮奶。民衆可以選擇每周試銷的471瓦紙盒鮮乳，產品容量剛好個人飲用，安全又方便，不用擔心喝不完。鄉親可下列銷售點選購：金城洽
料館。
社、金沙大賣場及畜試所
超市、金湖漁會超市、縣

香 低 棒 等 很 鮮 銷 韓 還 西 一 至 會 聯 資

藏南書院今上下午文化講座

記者詹宗翰／金城報導
由文化局主辦的107年「列活動」，將於今天上午燕南書院揭幕展開。
上午講座主講人邀請開授李汾陽主講：「文化資用」。李教授近年來對文用與管理，以及文化資產等議題投入極大的心力，知名的學者，今天的演講啓發。下午講座則邀請中教授吳瑞秀主講「趣味橫說」，今天演講將以實例解說「形與神」，亦即除了欣（形）之餘，同時亦將解神美學（神）。

演講結束後，從下午4小時的演唱會：「山的迴

燕南書院講座系
時在金城古區
由大學觀光系教
產的利用與再利
化資產的活化利
與觀光產業聯結
為國內這一方面
必然會有極大的
國文化大學史系
王：國畫欣賞）
說國畫的內在精
如何欣賞國畫的

饗宴」，今天的演唱會將軸，曲目包含國台語及英語者為台北業界知名的「唱麗莎，麗莎在台北各種年，歌聲優美、琴藝高超魅力。

主辦單位為參加者準備送全場參與者精美紀念品再贈送西點餐券一張，由敬請鄉親提早入場，以

畫湖點金文創 參展北京文博會



記者詹宗翰／綜合報導
2018北京文博會於25日登場，開拓大陸市場合作商機。「畫湖點金文化產業發展計畫」於10月25日起假中國北京國際文化產業博覽交易會（北京朝陽區北三環東路6號）以及北京最熱門798藝術區（中國北京市朝陽區酒仙橋路2號）兩個地點同時展出。

「畫湖點金」大營設計團隊有幸參與國際著名北京年度國際盛會，本屆文博會國際化程度大幅提升，已有聯合國教科文組織、世界貿易中心協會等國際組織及67個國家和地區代表團參展參會，同時內地參展企業達200多家，匯聚世界各地文化產業資源，是台灣業者拓展大陸市場優質展覽平台，歡迎民衆前往台灣文化創意館共襄盛舉。

台灣文化創意館面積近900平方公尺，展出33家台灣業者產品，本計畫「畫湖點金」更代表金門縣文化局於多家業者中脫穎而出，將金門在地品牌和故事生動活化的呈現，讓參觀者可近距離感受金門獨特人文地產文化，展覽時間為10月25

金門觀光旅遊網 歡迎地區合法旅宿業者加入

記者楊水詠／縣府報導

金門觀光旅遊網自一〇六年底上線後，至今總瀏覽量已突破三百萬人次，除台灣外，亦吸引許多來自香港、大陸、新加坡、日本等國遊客瀏覽，豐富的內容及友善的使用者介面，已成為旅行網首選入口網站，未來旅遊網將進行擴充及行銷，藉以吸引更多遊客造訪金門。

為讓本地合法旅宿業者於旅遊網上有更佳的曝光機會，提升業者於網路行銷上之力度，進一步拓展更多國際客源，金門縣政府觀光處業者申請及優惠訊息上架教學，並介紹旅遊網優勢及今年擴充重點功能（如訂房比價、TripAdvisor客觀評論、Google Place營業時間等），活動參與狀況相當踴躍，計吸引近百人與會。

縣府觀光處表示，為鼓勵更多在地合法旅宿業者利用旅遊網的業者管理功能進行行銷，只要是十月三十一日前成功加入業者專區之合法旅宿業者，縣府將於十一月一日透過電腦程式抽選出五十間店家（四十間正取、十間備取），中選之旅宿業者將有專人進行輔導，協助該旅宿頁面進行編輯與優化，強化於旅遊網上的行銷效果，進而引進更多客源，尙未加入業者專區的合法旅宿業者記得抓緊時間，於金門觀光旅遊網（<http://kinnentravel>）中點選右上方之「業者登入」即可進入「業者專區」中下載操作手冊，備妥相關資料即可提出申請。

此外，縣府觀光處表示，未來將繼續維持金門觀光旅遊網良好的運營及提供更完善的服务，更期望能藉由業者的參與，豐富旅遊網上的旅宿資訊，共同讓金門觀光旅遊網提供更優質的旅遊服務資訊。

A group of approximately ten people, including men and women of various ages, are standing in front of a large blue banner. The banner features the Chinese characters '科技' (Technology) in large, bold, yellow font, with a colorful swoosh graphic underneath. Below the banner, there is smaller text that appears to be partially obscured or in a different language. The people are dressed in casual attire, and some are smiling at the camera.

89 少年輔導研習 蔡麗娟分享經驗

記者莊煥寧／金城報導

89 少年輔導研習 蔡麗娟分享經驗

熱血青春 金門高中41屆校運會登場



金中校運會在會旗進場、運動員宣誓後熱烈展開。



(詹宗翰攝)

湖小頒獎學期表現最優 60學生獲獎學金

可毓、昀、陳、蔡、王、蔡、201、302、301、301、304、303、范、王、陳、許、奕、
馨、靖、瑩、昱、品、湘、佑、洪、嘉、子、蕭、煙、燉、蕙、庭、蘋、燭、薰、
道、欣、、、
104、104、103、102、101、201、204、204、203、202、202、201、302、301、304、303、
李、黃、鄭、陳、劉、李、李、李、李、李、李、李、李、李、李、李、李、李、李、
李、采、黃、浩、劉、伯、李、盧、陳、陳、陳、陳、陳、陳、陳、陳、陳、
李、輝、瑜、羽、浩、辰、柔、英、傑、翔、可、、、、、、、、、、、、、、、、、、、
104、103、103、102、101、101、204、203、203、202、201、303、404、403、403、402、401、401、
王、楊、陳、陳、許、101、204、203、203、202、201、303、404、403、403、402、401、401、504
記者詹宗翰／金城報導



記者陳冠霖／金湖報導

家樂福傢俱
全現館 貨出清
可預約專人接送
到府間規量劃

營業時間9:30~21:30
082-371258
伯玉路三段120號



捷興銀樓
【原中興路45號】
遷到金城莒光路125號
【陳氏宗祠斜對面】
082-325332 082-324730

華盈旅行社 TEL:082-373996
◆開立金門-台灣機票，各線優惠中
◆畢業旅行專案規劃
◆大陸、台灣、香港、新加坡、日本自由行
◆代訂大陸、國內外訂房、機票
◆代辦護照、台胞證、金馬證
◆其他國家簽證，請來電洽詢
◆專案規劃設計國內外行程，歡迎來電洽詢
地址：金門縣金城鎮環島北路20號
繡華芬 專業服務 交銀甲:03261
凡購買平日遠東機票者，送本公司→機場
單程接駁與精美小禮，送完為止
另徵業務/外務高手

台灣三洋媽媽樂洗衣機、電冰箱、液晶
SANLUX 電視冷氣、冷凍冷藏設備
專修各廠牌電熱水器、電鍋電子鍋
、開飲機～液晶電視，只要面板好的，
通通可以維修～
晶工牌開飲機、三洋家電金門特約服務站
先鋒電器行
0921011433 333645
金湖鎮武德新莊自強路1號

彩色特殊印刷
一通電話 專人接機
復寫聯單、海報
名片、畫册、封套
書帖、公文封
紙袋、三角旗
標子、掛件、畫框
印製、印製
金門縣新店下路中興路1號
332213 3333665

高都豐田汽車(股)公司
金門地區經銷商

金門地區多年來為高都汽車責任區。本公司多年善
盡保固、召修更換盡心盡力，和泰汽車為照顧離島
居民，往返台金的不便，特指示本公司對金門地區
更大的折讓空間，因此比去台北、桃園、台中、台
南便宜，即日起，歡迎光臨至金門譽都汽車購車。

譽都汽車TEL：322568/328842
伯玉路一段238號(榜林圓環旁)國旅卡特約店

新研租車(電機/電自)

甲地借車乙地還，台籍旅客交通部補助100元/天

臺灣來金門的“船票”或“機票”存根，租電動機車並有駕照者皆可享有租車100元/天抵扣優惠

車種	騎乘部件	收費標準	活動補助	租賃收費
機車租車	機車單腳	400元/天 250元/半天	還車加收油 50元/天	
電動機車	汽/機車雙腳	300元/天(有導航) 400元/天(無導航)	免費	300元/天
電動自行車	電動腳踏車	100元/天 400元/半天 600元/天	免費	100元/天

金城：082-327194
金城鎮民生路19號
(未香屋隔壁)

機場：082-330493
金門國際機場六客廳停車場
(低底展館內)

水頭：082-322354
金城鎮西湖路一段9號
(即喜咖啡水頭旗津路上)

超群水果行(電池交換站)
082-331635
金城鎮西湖路一段9號
(山外coco飲料店旁)

記者李金鎗／綜合報導
趕在大膽島本月31日截止試營運之前
，金門縣金寧中小學國小部17位六年級學童辦理走讀庄頭——大膽島采風校外學習活動，幸運的成為首批登上大膽島「采風學習」的小學生。讓學童留下美好的記憶，並達到走讀學習的效果。

為了讓學童親近聞名世界，有「前線中的前線」之稱的大膽島，同時感受尚未保留戰地神秘色彩、曾經歷激烈戰役「大膽挑大擔」的大膽島，金寧中小學校長陳雅蘭帶領國小部行政團隊特別繪畫此次的「走讀庄頭——大膽島采風」校

記者詹宗翰／金城報導
該校第41屆校運會，在秋高氣爽的日子裡，金門高中高一至高三，共三十個班級的學生，在操场上揮汗，創下熱血青春的輝煌紀錄。

校長廖俊仁首先就學校在體育推動上的成果予以褒揚，並期勉學生「強身報國」。他指出，學校參加歷年的縣運會已經連續數年蟬聯男生組的田徑總錦標，女生今年是第十年，男生則是第九年。並表示，學校今年獲得體育署的肯定，榮獲107年全國體育推動績優學校第

二名。

廖俊仁表示，不只是運動會，在平常就該

希望透過運動會團體競賽的活動過程，培養學生的團隊精神，希望學生能重視團體榮譽，並因此增進班級團隊的感情。重要的，希望學生能夠不羈敗不餓，能在運動場上努力的每一位運動員加油打氣。

副縣長吳成典語帶感慨的表示，看到世界

已經和以前不一樣，身體健康，理想才能實現，所以隨時隨地都要運動，希望在場的金門高中生都能為金門爭光。

金門高中校運會昨天上午舉行八百公尺、二百

公尺決賽，下午舉行四百公尺接力，及三千公尺

、五百公尺決賽，上下午都有跳高、跳遠、鉛球

、鐵餅決賽。今天舉行的是跳高、跳遠、鉛球、

鐵餅決賽，一百公尺、四百公尺、一千五百公尺



金中烽火學子返母校慶團聚

--823砲戰金中遷台學生流離寄讀60週年紀念

◎楊清國

吧？

「823烽火學子返鄉團聚活動」，十時正式開始，首先由金中學弟妹國樂演奏拉開序幕，然後司儀請廖校長上台致詞，他向大家說明籌備本活動的情形以及今天活動地安排。他希望讓各位校友回味無窮，不虛此行。他表示823砲戰各學長遷台寄讀，展現堅苦卓絕、奮發向上的精神，是金中人應當效法學習的，823金中遷台歷史與流亡學生的生命故事，更需要我們大家努力去發掘整理記載，以便留下這段可歌可泣的青史。

接著播放香港、美國媒體拍攝《823砲戰》的二部影片和台灣、金門兩地流亡校友訪談錄影，以及觀賞金中所收集的校友老照片，大家看了老照片時，不斷發出笑聲，因為昔日英俊的青少年，如今已是白髮蒼蒼的老翁了，歲月真不饒人。

然後吳成典副校長頒發感謝狀，感謝當年照顧金中寄讀的學校校長，他代表金門縣政府、金門中學致上最高的敬意與謝意。最後大家拍了大合照，才專車送各校友去會餐，聚餐時各學校地校友，紛紛請金中校

長、與就讀學校校長合影留念，我們寄讀台灣省立斗六中學的十多位校友，在前副縣長楊忠全學長號召下，上台搶先與金中廖校長合影留念，真是機緣難得！下午參觀料羅灣、擎天廳、陳景蘭洋樓、金門日報社，我因有要事赴台，無法參與參觀懷舊之旅，很遺憾。回想當年金中學生是從料羅碼頭搭LVT登陸艇赴台，學校是從陳景蘭洋樓校區遷走的，因民國43年「93門砲戰」，為避免砲災，金中從金城現址遷往金湖陳坑陳景蘭洋樓建設校區，繼續上課，金中學生真是被砲彈追著跑，在這種生命危在旦夕之際，防區長官煞費苦心找了這處安全的地方，讓我們得以安心升學讀書，真是功德無量。

93砲戰、823砲戰，中共無情砲轟金門，造成金門軍民無數生命財產地損失，造成母校金中遷址、遷台的兩次艱巨改變，尤其是823遷台，學校費力安排初一到高三921位學生，流離寄讀在台灣36所省立中學升學〈由49位教職員陪同前往報到〉，這段悲壯的歷史，真是驚天地泣鬼神、令人刻骨銘心、淒慘悲痛，

母校金中值得寫下，這大時代巨變可歌可泣學生遷台寄讀史，讓它流傳千古可鑑。

823砲戰金門在存亡關鍵時刻，感謝當年金防部胡璉司令官兼福建省主席，結合中國大陸救災總會，公費送我們金中學生赴台寄讀升學，才造就了今日的我們，不然當年金門窮困，那有能力赴台升學，所以我認為金門學子「因禍得福」，因823砲戰災難，換來赴台升學的福音，我們要感恩圖報！

823砲戰，金門軍民發揮了大無畏、堅忍奮鬥、頑強抵抗的精神，保衛了金門、保障了台澎，奠定了今日兩岸和平。尤其胡璉將軍在地區創建金門酒廠，成為金門富庶的金雞母，為民衆謀福利，改變金門與台灣的命运，台灣、金門民眾也要懂得感恩啊！

六十年過去了，如今我們懷念過去地苦難，更要有策勵將來的作爲，我們要把災難留給歷史，我們要把金門從戰爭之島，蛻化為和平之島，為兩岸和平扮演關鍵角色，為中華民國作出偉大的貢獻，這是大家今後要共同努力的方向。

地勤英雄

◎劉先昌

民國52年他將長子送往陸軍官校就讀，克紹箕裘的傳承軍人世家為國奉獻精神。他則在53年因各項考核優異，入選至新成立的三十五(黑貓)中隊，擔任U-2高空偵察機「地面裝備士官長」一職。55年再調派為該中隊美籍經理U-3行政機之機工長。與美方人員同為該隊特種任務效力。在隊期間，他與空軍烈士陳懷生建立深厚感情，為感謝地勤人員在修護技術上的付出與專業，陳懷生將他所獲第一屆國軍英雄錶轉送機工長，寫下一段空地勤人員惺惺相惜佳話。

民國63年，三十五中隊(黑貓中隊)解散，其中美方U-3行政機撥交專機中隊，於是他又調整至松山基地指揮部，負責U-3行政機的維護，由於該機載客僅三員，實用性不高，空軍轉贈逢甲大學航空系。經機工長拆解包裹，再以拖板車運送至該校組裝完成，對該校航空系學生助益甚大。U-3任務終止，機工長被調至C-47專機任空勤機工長，直到民國72年，已屆六十歲退役最大年限，經申報退伍核准，從民國29年進入空軍以來直到退伍，一共任職四十二年六個月。

機工長退伍已經六年，他退而不休的擔任眷村自治會會長，每日處理眷戶各種大小事情，忙得不亦樂乎

；老伴則照顧孫子及外孫三人，每天含頤弄孫自得其樂。家中的房舍報請空軍總部核准後整修，將後面自建舊屋拆掉重建，使老舊廚房通風實用，客廳飯廳也寬敞開闊。二、三十年了，十口之家就靠著十餘坪大小的眷舍撐過來，委實不容易。老眷舍仍保留不動，作為他和老伴的睡房，清靜適宜，這間眷舍是他們的根，儘管村子許多老同事已出外購屋搬離，但是他們習慣了眷村生活，還是守著這個老家。

兒女長大後自立門戶，但每日都會回來吃飯、接送孩子並看看家中二老。他的七十大壽是在孩子家辦的，請了民俗藝人表演「說唱藝術」及口技，自家下廚辦了五桌酒席請村內老友共聚一堂，是值得紀念的一天。

「爸！報上有大姐找我們的消息！」

民國78年中秋節前一天，小兒子一早翻閱青年日報，看到密密麻麻的一則尋人啟事上寫著：「劉月琴尋找爸爸妈妈。父劉OO上海市、母閩OO河南安陽、弟劉OO、妹劉OO，見報請聯絡彰化榮家范OO、電話：XXX-XXXX」。這突如其來的消息震動了全家，機工長立刻聯絡遠在嘉義管區任職的長子，與老兵范先生聯絡，全家沉浸在喜見親人消息的快樂當中。

這一年的中秋節，老兵范先生從四川自貢長女託付的信件與照片，由長子從台南帶回家裡。自民國37年就分別的長女，當時才只有三歲，現在已經四十八歲了。由信件中敘述，她是由姨媽帶在身邊長大，自小她不知情的稱姨父姨媽為爸媽，直到十七歲姨媽過世，舅舅才揭露事情真相，自此她沒有一天不想著如何找到親生父母。今年的中秋節有了確切的消息，全家算是團圓了，當

啓航

◎詩·永緣／畫·Joyce



驚濤駭浪的人生
須有破萬里浪的勇氣
揮別煙雨中
一滴熱淚流向深海
船舷撞擊的悲歡往事
四處濺飛

颶飈涼意流盪海面
是風的吹襲；陣陣
來自家鄉激切的呼喚

過雁從海平面
啣起一輪落日
卻阻擋不了鄉愁墜落
夜空變幻莫測
熠熠星光照耀海域
即使是隱匿的魚群
隨波逐流的瓶中信
煙波中眺望的眼神
無一能遁形……

求佛

◎方光復

常言道：「佛在我心」宋
大學士蘇東坡與佛印的故事
，十分有趣；話說蘇東坡有
一次與佛印大師坐禪悟道，
蘇東坡問佛印說：「你看我

坐禪的樣子像什麼？」佛印說：「我看你坐禪的樣子像一尊佛！」佛印反問：「那你看我坐禪的樣子像什麼呢？」蘇東坡心想：「平常論禪都是我落居下風，今天一定要贏你一回，於是就對佛印說：「你坐禪的樣子就像一坨大便！」佛印大師笑而不答。蘇東坡好不得意，回家後就對蘇小妹說：「我今天贏了佛印大師了！」就把坐禪對話之情形悉數告知。蘇小妹說：「哥你還是輸給佛印了！」蘇東坡不解的問：「爲何？」「因爲佛印大師看你坐禪像佛，表示他心中有佛，看你就是一尊佛。而你看他坐禪的樣子像大便，故你的心中只有大便。」蘇大學士這才頓然醒悟，對自己的幼稚行爲慚愧不已！

「心中有佛，望眼皆是佛；心中有佛，母親就是佛。」西方哲學家說：「上帝因沒辦法照顧每

一個人，所以創造了母親。」在此分享一則小故事，古時候有一個人，姓楊名甫，與母親相依爲命。楊甫因考場失意，有意出家修行，勤於念佛。有一天他突問自己說：「我天天念佛，但佛在那裡呢？」他納悶著努力尋求答案，但毫無所悉。失望又沮喪的楊甫，某天遇到一位修行者曰：「年輕人，佛在心中，只要心中有佛，則佛是無所不在的，所以，不用刻意去追尋。但是，你如果還是堅持要見佛的話，就前往終南山找主持長老，他會指點你的方向。」翌日，楊甫向母親告別，母親内心十分難過，好言相勸說：「你不要如此執迷不悟，況且你一走，萬一有個三長兩短，叫我後半輩子要依靠誰呢？」但楊甫仍執意前往終南山一趟，老母親只能拭淚，暗自叫苦，看著兒子離她而去。楊甫來到聖山，見到慈眉善目的長老和尚並表明來意，這位高僧

對楊甫說：「這位施主，我瞭解你的一片誠心，世間當然有佛，只是目前不在本寺，你現在趕快急速趕回，當你看見有一個人身披著棉被

，鞋子反穿，這個人就是你心中一直要尋找的佛！」楊甫連夜趕回，當他回到家門口時已是深夜，母親早已入睡，突然聽到有人敲門喊說：「母親、我回來了！」母親聽到兒子的聲音，心中驚喜萬分，顧不得穿上衣服，直接就將棉被披在身上，慌亂中又把鞋子反穿，急忙出來幫兒子開門，楊甫看到眼前景象，這才頓悟，原來母親就是當今世上的「佛」呀！

有一人輩子吃齋念佛、豈知，佛就在我們的心中、原來母親就是我們人世間的「佛」呀！原來我們每一個人的生日，都是古人所稱的「母難日」，當你爲這個日子狂歡慶祝時，這一天是母親在鬼門關前走一回生下了你。難怪有人說：「母親還活著之時，這個家才是家，當母親沒了、走了，這個家還是個家嗎？」

憶恩師

◎彤梅

我的國二導師何素華，高一導師陳貴年，是改變我一生的貴人、恩人，讓我永遠感激！

食指浩繁辛苦的爸媽，艱困的維持家計，我有四個妹妹，兩個弟弟，國中畢業後，就絕對不可能再升學了，我的國二導師何素華，天天拜訪我

爸媽，遊說他們，讓我繼續升學，並且說會幫我找夜間工作，讓我可以貼補家用，可想而知，第

一次，老師是被趕出去了，加上掃把伺候。

何老師不死心的一次一次到家裡來，父母終於被感動了，我也在國二下，開始了打工生活，常常忙到凌晨一、兩點才回家，白天正常上學，我從來沒有放棄努力，以優異的成績考上了金門高中，稍安慰那疼我、愛我、用心良苦的何素華老師。

高中生涯不比國中，我在工作、功課兩頭煎熬下，幾乎難以度過了，165公分只有45公斤，爲了維持成績，我效法古人：懸梁刺股，半夜裡跪在板凳上讀書，上課無法清醒，自願跟老師請求站著上課，一桶水，隨時潑臉，高二時發現，這樣我可能會健康、功課兩頭空，於是決定休學工作，賺了學費、生活費，再回來拿畢業證書。

當我休學後，我的高一導師陳貴年，寄來了錢和信，告訴我：她會每個月給我生活費，叫我把高中讀完，我退回了錢，請老師給其他需要的人，我保證：我會讀完高中，有機會我還會讀完大學，戴上方帽子，報答老師的愛和器重，非常困難的讀完高中之後，生活的壓力，生命的困頓，讓我的大學之路走了三十多年，在我50歲時，考上了中興大學中文系夜間部，五年的白天工作，晚上讀書，又回到了國中、高中的忙碌生活，終於我畢業了，並且是第一名，上台領獎的那一位，但是我找不到兩位我日思夜想的老師，來參加我的畢業典禮。

夜夜兩位老師常入我夢，但是茫茫人海，老師啊！妳們在哪裡？

《星期人物》

Y世代跟你想的不一樣 務實的理想主義者黃巧零

◎撰文：蔣榮玉
Y世代指的是西元1980~2000年出生，年齡介於18~38歲之間的族群，也被稱為千禧世代（Millennials）或網路世代（The Net Generation）。有人認為，Y世代是懶惰、被動、自私的一代，美國《時代雜誌》則認為Y世代適應力強，敢嘗試，是「務實的理想主義者」，美國顧問公司Ashieve及The Case基金會發表的《2015千禧世代影響力報告》（2015 Millennials Impact Report）指出，Y世代年輕人比一般人以為的更願意為他人付出。



Y世代指的是一群在1980~2000年出生，年齡介於18~38歲之間的族群，也被稱為千禧世代（Millennials）或網路世代（The Net Generation）。有人認為，Y世代是懶惰、被動、自私的一代，美國《時代雜誌》則認為Y世代適應力強，敢嘗試，是「務實的理想主義者」，美國顧問公司Ashieve及The Case基金會發表的《2015千禧世代影響力報告》（2015 Millennials Impact Report）指出，Y世代年輕人比一般人以為的更願意為他人付出。

（黃巧零提供）

實、有理想，而且願意付出，除了在校時期參與服務性社團，出社會後她也積極投入金門同鄉會活動，於2017年加入台灣金門同鄉會總會青年團並出任公關長一職。今年10月成為中華民國金門西閩旅台公共事務協會第三屆理事。因為父母是台中市浯江金門同鄉會會員，時候和二個姊姊偶而會參加同鄉會餐敘及活動，總以為同鄉會屬於「老一輩活動」的她真的近距離接觸原鄉金門還是近幾年的事，「因為後來參加青年團，大學時也參與文化保存類活動，所以對金門的文化及歷史很有感覺，這幾年慢慢挖掘原鄉記憶，看到什麼也會回來問爸爸。」黃巧零從沙鹿竹林國小、沙鹿國中到市立台中西苑高

中畢業前都生活在台中，直到考上台北大學不動產與城市環境學系才落腳雙北市，因為興趣使然，大學時期還輔修金融與合作經營學系，之後考上台北大學不動產與城鄉環境學系碩士班，2015年正式投入社會工作。在學期間，她曾在教育部、科技部及台北大學任工讀生或擔任助教，從小到大幾乎沒有讓父母操心過，她笑說，家裡有三千金，除了與她同齡的雙胞胎姊姊，還有一位大姊，從小家裡管得比較嚴，也比較傳統，認為女孩要文靜，不要玩得太瘋狂。相較於文靜愛念書的雙胞胎姊姊，黃巧零自認是個坐不住的孩子，也因為愛玩，高興地說：「我就是個活潑的孩子，也因為愛玩，高中沒有考上理想的學校，但靠三年奮發苦讀，最後也跟雙胞胎姊姊一樣考上台北大學。」

（黃巧零提供）

大學時參與文化保存類活動，黃巧零對金門文化情有獨鍾，近幾年透過青年團與同鄉會活動，努力挖掘原鄉記憶。（黃巧零提供）

大學時參與文化保存類活動，黃巧零對金門文化情有獨鍾，近幾年透過青年團與同鄉會活動，努力挖掘原鄉記憶。（黃巧零提供）

（黃巧零提供）

